
BÀI 4.ĐƯỜNG TRUNG BÌNH CỦA TAM GIÁC
A.KIẾN THỨC CẦN NHỚ
Đường trung bình của tam giác

- Định nghĩa: Đường trung bình của tam giác là đoạn thẳng nối 

trung điểm hai cạnh của tam giác.

- Định lí 1: Đường thẳng đi qua trung điểm một cạnh của tam 

giác và song song với cạnh thứ hai thì đi qua trung điểm của cạnh 

thứ ba. 

- Định lí 2: Đường trung bình của tam giác thì song song với 

cạnh thứ ba và bằng nửa cạnh ấy.

Đường trung bình của hình thang

- Định nghĩa: Đường trung bình của hình thang là đoạn nối 

trung điểm hai cạnh bên của hình thang.

- Định lí 3: Đường thẳng đi qua trung điểm một cạnh bên của 

hình thang và song song với hai đáy thì đi qua trung điểm cạnh 

bên thứ hai. 

- Định lí 4: Đường trung bình của hình thang thì song song với 

hai đáy và bằng nửa tổng hai đáy.
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B.BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM
I. MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT.

Câu 1.      _NB_ Cho tam giác  có , các đường trung tuyến , . Khi đó độ dài cạnh 

 là

A. . B. . C. . D. .
Câu 2_NB_ Cho hình vẽ dưới đây. Tìm . 

A. . B. . C. . D. .

Câu 3.     _NB_ Cho tam giác  như hình vẽ dưới đây. Biết  . Độ dài đoạn 

thẳng  là

A. . B. . C. . D. .

Câu 4.      _NB_ Cho các khẳng định dưới đây:

1) Trong một tam giác chỉ có một đường trung bình.

2) Đường trung bình của tam giác là đoạn thẳng nối trung điểm hai cạnh của tam giác

3) Đường trung bình của tam giác thì song song với cạnh thứ ba và bằng cạnh ấy.

Trong các khẳng định trên, số khẳng định đúng là

A. . B. . C. . D. .

Câu 5.      _NB_ Cho hình vẽ dưới đây: Biết ,  và . Khi đó độ dài đoạn 

thẳng  là

2



A. . B. . C. . D. .

Câu 6.      _NB_ Cho tam giác . Trên cạnh  lần lượt lấy các điểm  sao cho 

. Khi đó  bằng 

A. . B. . C. . D. .

Câu 7.      _NB_ Cho tam giác  vuông tại  như hình vẽ dưới đây: Biết  Độ 

dài đường trung bình ứng với cạnh  là

A. . B. . C. . D. .

Câu 8.      _NB_ Cho tam giác  có  là trung điểm của  và . Khẳng định 
nào dưới đây sai

A. .

B. .

C.  là hình thang.

D.  là đường trung bình của tam giác 

II. MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU.

Câu 9.      _TH_ Cho tam giác đều  có chu vi bằng . Độ dài đường trung bình ứng với cạnh 

 là

A. . B. . C. . D. .
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Câu 10.     _TH_ Cho tam giác đều  cạnh . Gọi  lần lượt là trung điểm của  và 

. Chu vi tứ giác  là

A. . B. . C. . D. .

Câu 11.     _TH_ Cho tam giác  có chu vi bằng . Gọi  là trung điểm của các cạnh 

. Chu vi của tam giác  bằng

A. . B. . C. . D. .

Câu 12.     _TH_ Cho tứ giác . Gọi  lần lượt là trung điểm của . Biết 

. Tổng độ dài hai đoạn thẳng  và  là

A. . B. . C. . D. .

Câu 13.     _TH_ Cho hình dưới đây biết , , , , , 

 và  Khi đó tổng  bằng

A. . B. . C. . D. .

Câu 14.     _TH_ Cho tam giác . Gọi , ,  lần lượt là trung điểm của , , . Chu vi 

tam giác  là . Chu vi tam giác  là

A. . B. . C. . D. .
III. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG.

Câu 15.     _VD_ Cho tam giác  có ,  Kẻ  vuông góc với tia 

phân giác của góc  tại . Gọi  là trung điểm của . Độ dài đoạn thẳng  là

A. . B. . C. . D. .
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Câu 16.     _VD_  Cho tam giác   có  . Trên cạnh   lấy điểm   sao cho 

. Gọi  lần lượt là trung điểm của . Số đo góc  bằng

A. . B. . C. . D. .

Câu 17.     _VD_ Cho tam giác  .Trên cạnh  lấy điểm  sao cho . Kẻ 

,  vuông góc với , . Khẳng định nào dưới đây đúng?

A. . B. . C. . D. .

Câu 18.     _VD_ Cho tam giác , đường trung tuyến  Gọi  là trung điểm của ,  là giao 

điểm của  và . Khi đó tỉ số  bằng

A. . B. . C. . D. 
IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO.

Câu 19.     _VDC_Cho tam giác , điểm  thuộc cạnh  sao cho . Gọi là trung 

điểm của  là giao điểm của  và . So sánh  và 

A. . B. .

C. . D. Chưa kết luận được.

Câu 20.     _VDC_Tam giác  có đường phân giác  Tính  biết .

A. . B. . C. . D. 
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 ĐÁP ÁN

1.C 2.A 3.C 4.B 5.A 6.A 7.B 8.A 9.A 10.B

11.D 12.A 13.C 14.B 15.A 16.A 17.A 18.C 19.A 20.A

HƯỚNG DẪN GIẢI 

I. MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT.

Câu 1.      _NB_ Cho tam giác  có , các đường trung tuyến , . Khi đó độ dài cạnh 

 là

A. . B. . C. . D. .

Lời giải

Chọn C

6cm

ED

CB

A

Vì  là trung tuyến của tam giác   là trung điểm của 

Vì  là trung tuyến của tam giác   là trung điểm của 

Xét tam giác  có:  lần lượt là trung điểm của 

 là đường trung bình của tam giác 

.

Câu 2_NB_ Cho hình vẽ dưới đây. Tìm . 

A. . B. . C. . D. .

Lời giải
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Chọn A

Ta có:  

Đường thẳng  cắt hai đoạn thẳng ,  tạo thành hai góc đồng vị: 

Suy ra:  

Từ  và  ta thấy  đi qua trung điểm một cạnh của tam giác và song song với cạnh thứ 

hai nên  đi qua trung điểm của cạnh thứ ba.

Do đó: 

Hay .

Câu 3.     _NB_ Cho tam giác  như hình vẽ dưới đây. Biết  . Độ dài đoạn 

thẳng  là

A. . B. . C. . D. .

Lời giải

Chọn C

Vì  nên  là đường trung bình của tam giác 

Do đó: .

Câu 4.      _NB_ Cho các khẳng định dưới đây:

1) Trong một tam giác chỉ có một đường trung bình.

2) Đường trung bình của tam giác là đoạn thẳng nối trung điểm hai cạnh của tam giác.

3) Đường trung bình của tam giác thì song song với cạnh thứ ba và bằng cạnh ấy.

Trong các khẳng định trên, số khẳng định đúng là

A. . B. . C. . D. .
Lời giải
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Chọn B

Trong các khẳng định trên, chỉ có   khẳng định đúng là “Đường trung bình của tam giác là 
đoạn thẳng nối trung điểm hai cạnh của tam giác”.

Câu 5.      _NB_ Cho hình vẽ dưới đây: Biết ,  và . Khi đó độ dài đoạn 

thẳng  là

A. . B. . C. . D. .

Lời giải

Chọn A

Vì  và  nên 

Lại có:  suy ra .

Câu 6.      _NB_ Cho tam giác . Trên cạnh  lần lượt lấy các điểm  sao cho 

. Khi đó  bằng 

A. . B. . C. . D. .
Lời giải

Chọn A

Vì  nên  là đường trung bình của tam giác 

Do đó: .
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Vậy .

Câu 7.      _NB_ Cho tam giác  vuông tại  như hình vẽ dưới đây: Biết  Độ 

dài đường trung bình ứng với cạnh  là

A. . B. . C. . D. .

Lời giải

Chọn B

Xét tam giác  vuông tại , áp dụng định lí Pytago, ta có:

Vì đường trung bình của tam giác song song với cạnh thứ ba và bằng nửa cạnh ấy nên độ dài  

đường trung bình ứng với cạnh  là .

Câu 8.      _NB_ Cho tam giác  có  là trung điểm của  và . Khẳng định 
nào dưới đây sai

A. .

B. .

C.  là hình thang.

D.  là đường trung bình của tam giác 

Lời giải

Chọn A
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Vì  và  là trung điểm của  nên  là trung điểm của .

 là đường trung bình của tam giác 

 

Vì  nên  là hình thang

Vậy khẳng định sai là 

II. MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU.

Câu 9.      _TH_ Cho tam giác đều  có chu vi bằng . Độ dài đường trung bình ứng với cạnh 

 là

A. . B. . C. . D. .

Lời giải

Chọn A

Vì tam giác  đều nên 

Mặt khác chu vi tam giác  bằng 

Suy ra độ dài cạnh  là 

Độ dài đường trung bình ứng với cạnh  là: .
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Câu 10.     _TH_ Cho tam giác đều  cạnh . Gọi  lần lượt là trung điểm của  và 

. Chu vi tứ giác  là

A. . B. . C. . D. .

Lời giải

Chọn B

Vì  là trung điểm của ,  là trung điểm của  nên  là đường trung bình của tam 

giác 

Mặt khác:

Chu vi tứ giác  là

.

Câu 11.     _TH_ Cho tam giác  có chu vi bằng . Gọi  là trung điểm của các cạnh 

. Chu vi của tam giác  bằng

A. . B. . C. . D. .
Lời giải

Chọn D
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F

PE

CB

A

Vì   là trung điểm của các cạnh   của tam giác   nên   là 

đường trung bình của tam giác  , , 

Câu 12.     _TH_ Cho tứ giác . Gọi  lần lượt là trung điểm của . Biết 

. Tổng độ dài hai đoạn thẳng  và  là

A. . B. . C. . D. .

Lời giải

Chọn A

Xét tam giác  có  là trung điểm của .  là trung điểm của 

 là đường trung bình của tam giác 

Xét tam giác  có  là trung điểm của ,  là trung điểm của 

 là đường trung bình của tam giác 
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Tổng độ dài hai đoạn thẳng  và  là .

Câu 13.     _TH_ Cho hình dưới đây biết , , , , , 

 và  Khi đó tổng  bằng

A. . B. . C. . D. .
Lời giải

Chọn C

Xét tam giác  có: 

 là đường trung bình của tam giác 

Xét tam giác  có 

 là đường trung bình của tam giác 

Xét tam giác  có: .

 là đường trung bình của tam giác 

Khi đó: .

Câu 14.     _TH_ Cho tam giác . Gọi , ,  lần lượt là trung điểm của , , . Chu vi 

tam giác  là . Chu vi tam giác  là

A. . B. . C. . D. .
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Lời giải

Chọn B

Vì  lần lượt là trung điểm của  nên  là các đường trung bình 

của tam giác 

; ; 

Do đó: 

Khi đó chu vi tam giác  bằng  chu vi tam giác 

Vậy chu vi tam giác  là: .
III. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG.

Câu 15.     _VD_ Cho tam giác  có ,  Kẻ  vuông góc với tia 

phân giác của góc  tại . Gọi  là trung điểm của . Độ dài đoạn thẳng  là

A. . B. . C. . D. .

15Lời giải

Chọn A

Vì  là tia phân giác của góc  nên tam giác  cân tại 

Do  cân tại  nên  là đường phân giác đồng thời là đường trung tuyến của 
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 là trung điểm của 

Ta có: 

Xét tam giác , ta có  là trung điểm của ,  là trung điểm của  nên  là 

đường trung bình của tam giác 

.

Câu 16.     _VD_  Cho tam giác   có  . Trên cạnh   lấy điểm   sao cho 

. Gọi  lần lượt là trung điểm của . Số đo góc  bằng

A. . B. . C. . D. .

Lời giải

Chọn A

Xét tam giác  có  là trung điểm của  là trung điểm của 

Suy ra:  là đường trung bình của tam giác 

( đồng vị) và 

Tương tự:  là đường trung bình của tam giác 

; 

( hai góc so le trong bằng nhau)

Lại có:  (giả thiết), suy ra 

 cân tại 
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.

Câu 17.     _VD_ Cho tam giác  .Trên cạnh  lấy điểm  sao cho . Kẻ 

,  vuông góc với , . Khẳng định nào dưới đây đúng?

A. . B. . C. . D. .

Lời giải

Chọn A

Gọi  là trung điểm của 

Suy ra 

Từ  kẻ 

Ta có:    là trung điểm của 

 là đường trung bình của tam giác 

Xét tam giác vuông  và tam giác vuông , ta có:

 ( đối đỉnh)

(cmt)

Do đó: ( cạnh huyền – góc nhọn)
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Vậy  hay  là khẳng định đúng.

Câu 18.     _VD_ Cho tam giác , đường trung tuyến  Gọi  là trung điểm của ,  là giao 

điểm của  và . Khi đó tỉ số  bằng

A. . B. . C. . D. 

Lời giải

Chọn C

Gọi  là trung điểm của 

Xét tam giác  ta có:  là trung điểm của ,  là trung điểm của 

 là đường trung bình của tam giác 

Xét tam giác có:  nên 

 là đường trung bình của tam giác 

Do đó: 
IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO.

Câu 19.     _VDC_Cho tam giác , điểm  thuộc cạnh  sao cho . Gọi là trung 

điểm của  là giao điểm của  và . So sánh  và 

A. . B. .

C. . D. Chưa kết luận được.

Lời giải
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Chọn A

Gọi  là trung điểm của 

Xét tam giác  có:  nên  là đường trung bình của tam giác . 

Suy ra  hay 

Xét tam giác  có  nên .

Câu 20.     _VDC_Tam giác  có đường phân giác  Tính  biết .

A. . B. . C. . D. 

Lời giải

Chọn A

Gọi  lần lượt là trung điểm của 

Khi đó  là đường trung bình của tam giác 

Gọi  là trung điểm của 

Vì là trung điểm của   mà  (gt)

Suy ra tam giác  cân tại  có  là phân giác nên  cũng là đường trung tuyến của 

tam giác 

Hay 

Xét tam giác  có  nên  là trung điểm của 
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Lại có: 

Vậy .
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